

УДК 343

Л. А. ТЕРЕХОВА

Минск, Академия управления при Президенте Республики Беларусь
Научный руководитель – М. А. Городецкая, канд. юрид. наук, доцент

**УГОЛОВНАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ЗА КОНТРАБАНДУ
В ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ СТРАН – УЧАСТНИЦ
ЕВРАЗИЙСКОГО ЭКОНОМИЧЕСКОГО СОЮЗА:
СРАВНИТЕЛЬНО-ПРАВОВОЕ ИССЛЕДОВАНИЕ**

В соответствии с ч. 1 ст. 228 Уголовного кодекса (далее – УК) Республики Беларусь, контрабандой является «незаконное перемещение через таможенную границу Евразийского экономического союза в крупном размере товаров, запрещенных или ограниченных к такому перемещению, при отсутствии признаков преступлений, предусмотренных ст. 328-1 и 333-1 настоящего Кодекса»; ч. 2 ст. 228 УК Республики Беларусь уголовно наказуемой контрабандой признает «незаконное перемещение через таможенную границу Евразийского экономического союза в крупном размере наличных денежных средств или денежных инструментов». *Объектом преступления, предусмотренного ст. 228 УК Республики Беларусь, является установленный порядок перемещения через таможенную границу Евразийского экономического союза товаров и ценностей.*

В «Словаре русского языка» С. И. Ожегова под контрабандой понимается *нарушающий таможенное законодательство тайный провоз товаров и других предметов через границу* [1, с. 569]. Можно заключить, что обязательным признаком контрабанды является ее *предмет*. В УК Республики Беларусь уголовная ответственность за контрабанду дифференцирована в зависимости от предмета контрабанды. Так, в ч. 1 ст. 228 УК Республики Беларусь в качестве предмета выступают запрещенные или ограниченные к перемещению через таможенную границу Евразийского экономического союза товары в крупном размере, а в ч. 2 ст. 228 УК Республики Беларусь – наличные денежные средства или денежные инструменты в крупном размере.

Ранее ч. 2 ст. 228 УК Республики Беларусь определяла объектом контрабанды незаконное перемещение через таможенную границу Евразийского экономического союза или государственную границу Республики Беларусь *сильнодействующих, ядовитых, отравляющих веществ, радиоактивных материалов, огнестрельного оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ, взрывных устройств, оружия массового поражения или средств его доставки, а также иных видов вооружения и военной техники.*

В настоящее время уголовная ответственность за перемещение указанных предметов устанавливается ч. 1 ст. 333-1 УК Республики Беларусь. Отметим, что за незаконное перемещение предметов, обращение которых создает угрозу для общественной, экологической безопасности, здоровья населения (наркотических средств, психотропных веществ, их прекурсоров и аналогов, сильнодействующих, ядовитых веществ, огнестрельного оружия, оружия массового поражения и др.), установлена уголовная ответственность в ст. 328-1 и ст. 333-1 УК Республики Беларусь. Таким образом, указанные нормы будут являться специальными по отношению к норме, закрепленной в ч. 1 ст. 228 УК Республики Беларусь. Вместе с тем термин «контрабанда» национальный законодатель использует только применительно к ст. 228 УК Республики Беларусь.

Научный интерес представляет изучение зарубежного уголовного законодательства в части установления уголовной ответственности за контрабанду.

В 2011 г. в Российской Федерации товарная контрабанда была декриминализована, но законодатель пошел по пути сохранения уголовной ответственности за специальные виды контрабанды – контрабанду предметов, ограниченных или запрещенных к обороту. Уголовный кодекс Российской Федерации (далее – УК РФ) был дополнен двумя статьями – 226.1 и 229.1 (вместо ч. 2 ст. 188, которая была выведена из УК РФ). Исключение товарной контрабанды мотивировалось необходимостью либерализации уголовного законодательства в части ответственности за экономические преступления. Многократные изменения УК РФ привели к тому, что в настоящее время в УК РФ содержится четыре статьи, устанавливающие ответственность за различные виды контрабанды, в том числе и за разновидности товарной. Контрабанда делится на виды в зависимости от перемещаемых предметов и располагается в разных главах УК РФ: два вида локализованы в главе «Преступления в сфере экономической деятельности», по одному – в главах «Преступления против общественной безопасности» и «Преступления против здоровья населения и общественной нравственности», т. е., по мнению законодателя, специфика предмета посягательства определяет и его объект. Так, ст. 200.1 УК РФ устанавливает уголовную ответственность за контрабанду наличных денежных средств и (или) денежных инструментов; ст. 200.2 УК РФ – за контрабанду алкогольной продукции и (или) табачных изделий; ст. 226.1 УК РФ – за контрабанду сильнодействующих, ядовитых, отравляющих, взрывчатых, радиоактивных веществ, радиационных источников, ядерных материалов, огнестрельного оружия или его основных частей, взрывных устройств, боеприпасов, оружия массового поражения, средств его доставки, иного вооружения, иной военной техники, а также

материалов и оборудования, которые могут быть использованы при создании оружия массового поражения, средств его доставки, иного вооружения, иной военной техники, а равно стратегически важных товаров и ресурсов или культурных ценностей либо особо ценных диких животных и водных биологических ресурсов; ст. 229.1 УК РФ – за контрабанду наркотических средств, психотропных веществ, их прекурсоров или аналогов, растений, содержащих наркотические средства, психотропные вещества или их прекурсоры, либо их частей, содержащих наркотические средства, психотропные вещества или их прекурсоры, инструментов или оборудования, находящихся под специальным контролем и используемых для изготовления наркотических средств или психотропных веществ.

Таким образом, можно сделать вывод о том, что контрабанда в Российской Федерации делится на виды в зависимости от перемещаемых предметов и располагается в разных главах. При этом, как указывают российские исследователи И. А. Подройкина и Д. А. Кругликова, «законодательная регламентация контрабанды вызывает серьезную критику специалистов в области уголовного права» [2].

В отличие от УК РФ ответственность за контрабанду в национальном УК Республики Беларусь закреплена в одной статье. Такой же подход ранее был закреплён в УК Армении (до 2021 г.).

Уголовный кодекс Республики Казахстан (далее – УК РК) также разделяет контрабанду на виды. Ст. 234 УК РК устанавливает уголовную ответственность за экономическую контрабанду. Названная статья размещена в главе «Уголовные правонарушения в сфере экономической деятельности». Так, согласно ч. 1 ст. 234 УК РК экономическая контрабанда как преступление представляет собой «перемещение в крупном размере через таможенную границу Евразийского экономического союза товаров или иных предметов, в том числе запрещенных или ограниченных к перемещению через таможенную границу товаров, вещей и ценностей, в отношении которых установлены специальные правила перемещения через таможенную границу, за исключением указанных в ст. 286 УК РК, совершенное помимо или с сокрытием от таможенного контроля либо с обманным использованием документов или средств таможенной идентификации либо сопряженное с недекларированием или заведомо недостоверным декларированием либо с указанием заведомо недостоверных сведений в заявлении о выпуске товаров до подачи декларации на товары или в заявлении о совершении операций в отношении временно вывезенных транспортных средств международной перевозки, являющихся товарами, помещенными под таможенную процедуру временного ввоза (допуска), в том числе с представлением недействительных документов, поддельных и (или) содержащих заведомо недостоверные (ложные)

сведения». При этом ст. 234 УК РК не перечисляет предметы, которые могут быть предметом контрабанды. По УК РК, еще одним видом контрабанды является контрабанда изъятых из обращения предметов или предметов, обращение которых ограничено (ст. 286 УК РК). Под предметами контрабанды понимаются любые движимые предметы материального мира, в том числе валюта, валютные ценности, электрическая, тепловая или иные виды энергии и транспортные средства. К ним относятся также культурные ценности, имеющие значение художественного, научного, исторического и археологического достояния народов, – произведения искусства, предметы старины и иные имеющие указанное значение предметы, объекты интеллектуальной собственности, виды животных и растений, находящихся под угрозой исчезновения, их части и дериваты (производные).

Уголовный кодекс Кыргызской Республики предусматривает две статьи о контрабанде: ст. 223 «Экономическая контрабанда», в которой определено, что контрабанда – перемещение через таможенную границу Евразийского экономического союза товаров или иных предметов в крупном размере, совершенное помимо или с сокрытием от таможенного контроля либо с обманным использованием документов или средств таможенной идентификации либо сопряженное с недекларированием или недостоверным декларированием (указанная статья размещена в главе 31 «Преступления против порядка осуществления экономической деятельности»), и ст. 270 «Контрабанда предметов, в отношении которых установлены специальные правила перемещения через таможенную границу Кыргызской Республики», размещенная в главе 38 «Преступления в сфере оборота наркотических средств, психотропных веществ, их аналогов и прекурсоров».

Таким образом, объектом контрабанды по УК Республики Беларусь является установленный порядок перемещения через таможенную границу ЕАЭС товаров, запрещенных или ограниченных к такому перемещению, а также наличных денежных средств и (или) денежных инструментов, чем причиняется либо создается угроза причинения существенного вреда экономическим интересам Республики Беларусь.

За последние годы в связи с изменениями таможенного законодательства нормы об ответственности за контрабанду претерпели существенные изменения в уголовном законодательстве Республики Беларусь. Наибольшие изменения произошли в связи с принятием Закона Республики Беларусь «О внесении изменений и дополнений в некоторые кодексы Республики Беларусь» от 5 января 2016 г. № 356-З. Законодатель, сохранив в целом ст. 228 «Контрабанда», подошел иначе к изложению ее содержания. Кроме того, указанный закон по-новому определил виды контрабанды в УК Республики Беларусь.

Сравнительно-правовое исследование уголовного законодательства стран – участниц ЕАЭС позволяет отметить следующее.

1. В Таможенном кодексе ЕАЭС нет четкого определения контрабанды, каждая страна-участница дает свое определение данному преступлению. В связи с принятием Таможенного кодекса ЕАЭС в уголовные кодексы стран-участниц были внесены соответствующие изменения и дополнения. Вместе с тем в уголовных законах стран – участниц ЕАЭС нашли отражение различные подходы относительно системы преступлений о контрабанде.

2. Предмет преступления и, соответственно, объект контрабанды в каждой стране определяется по-разному. Преимущественно контрабанда рассматривается как преступление против порядка осуществления экономической деятельности. Вместе с тем контрабанда может делиться на виды в зависимости от перемещаемых предметов, как правило, соответствующие статьи (специальные нормы) располагаются в разных главах Уголовного кодекса.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Ожегов, С. И. Словарь русского языка / С. И. Ожегов. – М. : ИНФРА-М, 2014. – 816 с.
2. Подройкина, И. А. Проблемы регламентации уголовной ответственности за контрабанду в современном законодательстве [Электронный ресурс] / И. А. Подройкина, Д. А. Кругликова // Консультант. Россия. – М., 2022.

[К содержанию](#)

УДК 343.2/.7(476)

Д. А. ШИНКАРУК

Минск, БГЭУ

Научный руководитель – В. С. Гальцов, канд. юрид. наук, доцент

СООТНОШЕНИЕ ПОНЯТИЙ «АДМИНИСТРАТИВНАЯ ПРЕЮДИЦИЯ», «ДИСЦИПЛИНАРНАЯ ПРЕЮДИЦИЯ» И «НЕОДНОКРАТНОСТЬ» В УГОЛОВНОМ ЗАКОНЕ

В соответствии со ст. 32 Уголовного кодекса (далее – УК) Республики Беларусь под административной преюдицией следует понимать случаи, предусмотренные особенной частью УК Республики Беларусь, при которых уголовная ответственность за преступление, не представля-